

◆ $\sum_{k=1}^n k^2, \sum_{k=1}^n k^3$ の公式の導出方法がわからない。

回答

公式は覚えていても導出方法は忘れてしまっていることがよくあります。累乗の和の公式 $\sum_{k=1}^n k^2 = 1^2 + 2^2 + \dots + n^2 = \frac{1}{6}n(n+1)(2n+1)$ も、教科書にきちんと書かれています。

始めに、 $\sum_{k=1}^n k = 1 + 2 + \dots + n = \frac{1}{2}n(n+1) \dots$ ① であることは既にわかっているものとして。(等差数列の和です)

まず、 $S = \sum_{k=1}^n k^2 = 1^2 + 2^2 + \dots + n^2$ を求めます。

恒等式 $(k+1)^3 - k^3 = 3k^2 + 3k + 1$ を用います。

この式に、 $k = 1, 2, \dots, n$ を順に代入して、

$$\begin{aligned} 2^3 - 1^3 &= 3 \cdot 1^2 + 3 \cdot 1 + 1 \\ 3^3 - 2^3 &= 3 \cdot 2^2 + 3 \cdot 2 + 1 \\ &\dots \\ (n+1)^3 - n^3 &= 3 \cdot n^2 + 3 \cdot n + 1 \end{aligned}$$

これらの n 個の等式を辺々加えると、

$$(n+1)^3 - 1 = 3(1^2 + 2^2 + \dots + n^2) + 3(1 + 2 + \dots + n) + n$$

① を代入して

$$(n+1)^3 - 1 = 3S + 3 \cdot \frac{1}{2}n(n+1) + n$$

S について解いていけば

$$3S = (n+1)^3 - 1 - \frac{3}{2}n(n+1) - n = \frac{1}{2}(n+1)\{2(n+1)^2 - 3n - 2\} = \frac{1}{2}n(n+1)(2n+1)$$

$S = \frac{1}{6}n(n+1)(2n+1) \dots$ ② が得られます。

次に、 $S = \sum_{k=1}^n k^3 = 1^3 + 2^3 + \dots + n^3$ を求めます。

恒等式 $(k+1)^4 - k^4 = 4k^3 + 6k^2 + 4k + 1$ を用いて同様に、

$$\begin{aligned} 2^4 - 1^4 &= 4 \cdot 1^3 + 6 \cdot 1^2 + 4 \cdot 1 + 1 \\ 3^4 - 2^4 &= 4 \cdot 2^3 + 6 \cdot 2^2 + 4 \cdot 2 + 1 \\ &\dots \\ (n+1)^4 - n^4 &= 4 \cdot n^3 + 6 \cdot n^2 + 4 \cdot n + 1 \end{aligned}$$

辺々を加えて ①, ② を代入すると

$$(n+1)^4 - 1 = 4(1^3 + 2^3 + \dots + n^3) + 6(1^2 + 2^2 + \dots + n^2) + 4(1 + 2 + \dots + n) + n$$

